

长期保持创城成果，济南三年再干300件实事，今年有望“文明立法” 今后再随地吐痰，可能就违法了

“创建全国文明城市，只有起点没有终点，创建永远在路上。”省委副书记、济南市委书记王文涛在“全国文明城市”荣誉牌挂牌仪式上曾这样说。2月28日，“全国文明城市巡礼——新时代文明之路”论坛在济南举办。围绕如何使文明创建的成果长期保持下去、持续提高城市文明程度，现场嘉宾和专家纷纷建言献策。同时，论坛现场还启动了济南市精神文明建设智库，为“后创城时代”的建设储备强大的专家智囊团。

本报记者 刘雅菲

启动精神文明建设智库 为“后创城时代”出谋划策

“创城不易、守城更难。”济南市委常委、宣传部部长杨峰在致辞中表示。

的确，经过了二十年的努力，济南终于成功创建全国文明城市，城市变美了，马路上有序了，城市气质也发生了改变。市民现在最期待的是巩固创城的成果，让文明城市的创建更深一层，让济南再向上一步。论坛上，原人大常委会副主任兼济南市委党校党委书记、常务副校长朱文兴提到，现在坐着公交车，向外看就像是欣赏流动的风景线，但是同时，还有一些问题存在，需要以问题为导向，发动各部门、各区县以“绣花”功夫去解决。

市民的这些期盼，相关部门已经了解，对于“守城”之路，济南也已有规划。据杨峰介绍，未来一个时期的济南文明城市创建工作，就是要深入学习贯彻党的十九大精神特别是习近平新时代中国特色社会主义思想，牢牢坚持“以人民为中心”的工作导向，坚持“为民、靠民、不扰民”的创建理念，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，找准战略定位，坚持问题导向，深入探索文明创建融入“四个中心”建设的有效路径，推动文明城市创建“网格化、精细化、智慧化、法制化”，推动文明城市创建从“应试创建”向“能力创建”转变，从“战时指挥”向“常态长效”转变，从“宏观指导”向“精准施策”转变，从“党政主导”向“全民共建”转变，从“以管促建”向“德法兼治”转变，从“城区创建”向“全域创建”转变。

同时，杨峰表示，济南还将坚持每年为群众办百件实事，始终保持创建工作的生机活力，着力提升泉城市民文明素质和群众生活质量，着力提升济南城市文明程度和城市文化品位，努力建设更有品质、更有魅力、更有活力、更有竞争力的现代泉城。

论坛上，济南市精神文明建设智库也同时启动。该智库将汇集各专家学者



历经5个月，山师东路由乱、堵、闹变身最美街区。(资料片) 本报记者 周青先 摄

□相关链接

这些城市 已“文明立法”

深圳是我国最早实行“文明立法”的城市，早在2012年12月25日，深圳市第五届人民代表大会常务委员会第十九次会议就通过了《深圳经济特区市民文明行为促进条例》，自2013年3月1日起施行。《青岛市文明行为促进条例》2017年1月1日起施行，青岛成为继深圳、武汉、杭州之后，国内第四个就文明行为立法的城市，也是省内首个，其中第七条明确提出“不随地便溺、吐痰，不乱扔杂物，不随意焚烧抛撒丧葬祭奠物品，不乱涂乱画乱贴，不损坏公共设施、花草树木”。之后，又有多个城市相继出台相关的条例，如2017年3月1日起，《乌鲁木齐市公共文明行为条例》正式实施，2017年7月7日《宁波市文明行为促进条例》正式实施。

者，为“后创城时代”的建设储备强大的专家智囊团。

从创城变守城 三年300件实事将落地

如今，济南已获得全国文明城市这份“城市荣誉”，城市气质、面貌、功能也较之前有了质的飞跃。但把目光投向未来，正如专家所说，“创城成功只是个开始，后续还有更多工作需要做。”在“后创城时代”，如何使文明创建的成果长期保持下去、持续提高城市文明程度，是不少城市都面临的一大问题。

党的十九大代表、齐鲁晚报记者张刚在发言中表示，创城进入巩固阶段，更需要像熬中药一样“小火慢炖”。济南社科院党组书记、院长马军远也认为，创城是一个系统性的、长期的工程，需要全社会参与，需要建立长效机制。

后创城时代，济南要做什么，怎样去做，实现什么样的目标？这些都需要有科学的规划来引导。在论坛上，济南市启动市级重大课题“新时代文明城市创建工作长效机制研究”。同时，围绕《文明城市建设提升三年行动计划》(2018—2020年)(草案)，探讨如何坚持为民、靠民、不扰民创建理念，巩固拓展全民参与渠道，凝聚全社会共创共建共享的强大合力。

记者了解到，济南参照外地做法，研究制定了《济南市文明城市建设提升三年行动计划(2018—2020)》，这个计划

将涵盖济南市文明城市创建工作各个方面，明确表述为“十大提升行动”。这“十大提升行动”又涵盖了每年“创城百件实事”。这样就把济南市文明城市创建工作做了项目化安排；三年300件实事做到了，将带动济南市精神文明建设各个方面再上一个大的台阶。

“文明立法”征求民意 有望今年年底出台

文明行为促进是一项长期性、常态化工作，制度建设必不可少。2017年，济南先后召开了《济南市文明行为促进条例》立法调研座谈会、征求有关部门的意见建议，并在全市开展了“文明行为大讨论”，为文明行为立法征集民意民智。

“去年我们在充分调研的基础上，起草了《济南文明行为促进条例》，市人大常委会已列入今年立法计划，有望年底之前出台。”济南市文明办主任周鸿雁表示，这一《条例》将成为济南精神文明建设方面的首部综合性地方法规，将为济南市精神文明建设发挥重要作用。根据外地立法经验，在公共场所随地吐痰、乱扔垃圾，向车外丢烟蒂、抛果壳等行为都将纳入“文明立法”范围，今后再有这些行为都可能违法，或将受到处罚。

此外，对于济南市出台的其他地方法律法规条例等，也要进行系统的梳理，使之充分发挥作用，逐步将济南市的文明城市建设管理和工作纳入制度化、法治化轨道。

高价收购 收藏 新老茅台酒

征集时间3月1日—3月5日 8:00—17:30 免费鉴定、评估

近年来，老酒收藏受到越来越多人的追捧，如何能让自己的家中老酒有价值，如何寻找可信可靠的机构尤为重要。

北京隆盛轩老酒收藏馆开展老酒巡回品鉴收藏活动，再次来到济南，免费为全市范围内的拥有陈年老酒的市民咨询、评估、如能成交报销往返车费。量大还可免费车接车送，上门收购。请广大市民相互转告。

征集品种：所有年份的茅台酒、各种洋酒及2000年以前的17大名酒、50度以上的各种老酒。（茅台、五粮液、剑南春、郎酒、西凤、汾酒、董酒、泸州老窖特曲、洋河大曲、全兴大曲、虎骨酒、老安宫牛黄丸等）另外，收购阿胶、冬虫夏草等。同时免费鉴定、兑换袁大头、老钱币等。

地址一：五泉泰信大酒店（历下区泺源大街68号）A座1808室

乘车路线：5路、39路、49路、70路、80路、102路、113路、165路、K51路、K52路、K91路、K96路、K205路到银座商城下车。

第一会场电话：18740092635 张老师

地址二：联勤宾馆（贵宾楼）3207室

乘车路线：4路、K27路、35路、36路、K52路、62路、65路、67路、76路/K76路、88路、K93路、K94路、129路、883路（88路支线3）、885路（88路支线5）、886路（88路支线6）、889路（88路支线9）、64路到二七新村（骨科医院）下车。

第二会场电话：13914129295 瞿老师

地址三：华联大酒店（济南市槐荫区经二路571号）1619室

乘车路线：9路、21路、74路、77路、K83路、K90路、K98路、118路、132路、K156路、201路、K302路到西市场下车

第三会场电话：13080823218 曹先生

53度茅台酒回购价格表 (全品相 不跑酒)

| 年份 | 价格 | 年份 | 价格 |
|------|---------|------|----------|
| 2012 | 1700元/瓶 | 1997 | 4900元/瓶 |
| 2011 | 1750元/瓶 | 1996 | 5300元/瓶 |
| 2010 | 1850元/瓶 | 1995 | 7300元/瓶 |
| 2009 | 1950元/瓶 | 1994 | 7500元/瓶 |
| 2008 | 2050元/瓶 | 1993 | 7900元/瓶 |
| 2007 | 2150元/瓶 | 1992 | 8100元/瓶 |
| 2006 | 2300元/瓶 | 1991 | 8400元/瓶 |
| 2005 | 2500元/瓶 | 1990 | 8900元/瓶 |
| 2004 | 2700元/瓶 | 1989 | 9600元/瓶 |
| 2003 | 2900元/瓶 | 1988 | 9900元/瓶 |
| 2002 | 3100元/瓶 | 1987 | 10500元/瓶 |
| 2001 | 3400元/瓶 | 1986 | 13800元/瓶 |
| 2000 | 3700元/瓶 | 1985 | 14500元/瓶 |
| 1999 | 4000元/瓶 | 1984 | 14900元/瓶 |
| 1998 | 4600元/瓶 | 1983 | 15500元/瓶 |

其他年份的茅台酒
具体价格面议，
以上为参考价，
另随市场波动。

整箱
价更高

政协第三期“商量”关注城市更新 委员专家调研口袋公园、山体公园和河道绿化建设工作

本报2月28日讯(记者 刘雅菲
通讯员 杨靓)“有事好商量，有事大家商量”，济南市政协去年推出的“商量”栏目都会选择关系全市经济社会发展和群众切身利益的题目，邀请政协委员、各界群众、有关部门定期开展，新闻媒体全面参与、全程参与、有序互动，更广泛、更充分地了解民情、反映民意、集中民智。为做好市政协第三期“商量”的筹办工作，2月27日、28日下午，济南市政协副主席金德岭带领部分委员专家调研口袋公园、山体公园和河道绿化建设工作。

调研组实地察看了斜马路口袋公园、万灵山山体公园、阳光新路中段欧亚大观西侧河道景观建设等，听

取了有关情况汇报，与市民代表、有关部门进行了座谈商量。调研组认为，城市更新对完善和提升城市功能，营造更优良的人居环境，促进“中疏北跨”战略实施具有重要意义。金德岭指出，城市更新要立足于人的需求，积极做好拆违拆临后的建绿透绿工作，为群众创造良好的生活环境，让人民群众更有获得感、幸福感、安全感。建绿透绿工程要高标准规划，充分考虑市民需求、功能设计和特质特色，打造一批精品工程，提升城市品质和活力。市政协要按照“大问题、小切口”的商量原则，深入群众，深入基层，把商量贯穿全过程，广泛听取民意，积极建言献策，为党委政府科学决策、民主决策提供参考。